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(I lavori iniziano alle ore 14.02 con l'esame delle interrogazioni a risposta immediata, ai sensi
dell'articolo 100 del Regolamento interno del Consiglio regionale)

OMISSIS

*****

Interrogazione a risposta immediata n. 1771 presentata da Andrissi, inerente a
"Tempi di approvvigionamento dei preparati a base di cannabis, a uso medico, nelle
farmacie del Piemonte"

PRESIDENTE

Proseguiamo con l'esame dell'interrogazione a risposta immediata n. 1771.
La parola al Consigliere Andrissi per l'illustrazione.

ANDRISSI Gianpaolo

Grazie, Presidente.
Da più parti del territorio, medici di base segnalano prescrizioni specialistiche che

vengono trascritte e le grandi difficoltà a reperire, nell'ambito farmaceutico, i prodotti
farmaceutici a base di derivati dalla cannabis.

Avendo questo farmaco indicazioni importanti, che vanno a trattare disturbi di tipo
neuropatico, è chiaro che l'approvvigionamento è fondamentale per dare conforto a questi
pazienti.

Nel momento in cui sul territorio ci sono grosse difficoltà, si rompe un rapporto di fiducia
tra paziente e medico e si rischia che questi pazienti ricorrano, ancora oggi, al mercato nero.

La speranza era nata anche dal fatto che era stata approvata la distribuzione presso le
farmacie del territorio, non solo quelle ospedaliere, ed anche per il fatto che la produzione
autoctona presso l'Istituto di Firenze, grazie all'accordo tra il Ministero della Difesa e il
Ministero della Sanità, avrebbe consentito di reperire la materia prima ad un prezzo - almeno
a leggere sui giornali - del 30 per cento inferiore rispetto a quello che proveniva da paesi fuori
dall'Italia.

Tutto ciò, invece, si è complicato con il decreto di giugno 2017, che fissava il prezzo in
nove euro per grammo, dei derivati della cannabis. Questo ha messo in seria difficoltà il canale
di distribuzione delle farmacie territoriali, perché il prezzo non ricopre le spese anche per i
prodotti galenici.

Noi vorremmo capire se è possibile una soluzione regionale. So che il testo legislativo
approvato un paio di anni fa da questa Regione consentiva anche sperimentazioni e produzioni
regionali. So che stanno lavorando su un tariffario per i preparati galenici, con una
riformulazione per andare incontro a queste difficoltà, però la Regione può fare qualcosa?

Nello specifico interroghiamo la Giunta per conoscere i tempi di approvvigionamento dei
preparati.

Adesso ci limitiamo a questo, come domanda, però effettivamente spereremmo in un
ragionamento completo.

PRESIDENTE
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Risponde l'Assessore Saitta; prego.

SAITTA Antonio, Assessore alla sanità

Risulta, al momento, agli Uffici regionali, carenza del prodotto cannabis, sia con riguardo
al prodotto importato dall'Olanda, che sembra non consegnare il prodotto da alcune settimane
ai grossisti autorizzati, sia con riguardo al prodotto FM2 dello Stabilimento chimico
farmaceutico militare di Firenze, che presenta difficoltà a evadere le richieste.

Nel corso dell'ultimo incontro presso il Ministero, Ufficio centrale stupefacenti, è stata
sollecitata dalle Regioni - tutte - l'adozione di interventi atti a superare tali problemi, ma
soprattutto di valutare la possibilità di importazione del prodotto anche da altri paesi e non
più unicamente dall'Olanda.

Da notizie assunte, per vie brevi, in data odierna dall'Ufficio centrale stupefacenti del
Ministero della Salute, risulta che lo stesso Ministero ha autorizzato i grossisti
all'importazione dall'Olanda dei prodotti richiesti e l'Istituto chimico farmaceutico militare di
Firenze sta liberando lotti che, secondo quanto sostenuto dallo stesso Ufficio centrale
stupefacenti, dovrebbero essere in grado di soddisfare il fabbisogno nazionale per i prossimi
mesi.

Abbiamo utilizzato il condizionale perché si tratta di sollecitazioni che abbiamo fatto e di
impegni che sono stati assunti, alcuni ufficialmente e altri per vie brevi, come ho ricordato
poco fa.

*****

OMISSIS

(Alle ore 15.15 il Presidente dichiara esaurita la trattazione
delle interrogazioni a risposta immediata)

(La seduta ha inizio alle ore 15.19)


